

省锡中锡西分校正式启用

920名学子开学典礼上集体“宣誓”勇担时代重任



“我们将永葆赤诚的初心，不忘所由，不惑将来！我们将淬炼求学的意志，敏捷谦逊，自强不息！我们将勇担时代的重任，坚毅不懈，奋发有为！锡西学子，砥砺前行！”

9月4日上午，江苏省锡山高级中学锡西分校920多名学子在2023年秋学期开学典礼上发出这样的“集体诵读”。

新学期开学之际，无锡市政协副主席、惠山区委书记吴建元和惠山区委、区政府、区人大、区政协四套班子等领导来到无锡市惠山区省锡中教育集团成员校——江苏省锡山高级中学锡西分校，出席新校启用仪式。作为惠山区的一项重大民生工程，省锡中锡西分校历经两年建设，终于以一所“传承与创新并举、立人与治学并重”的现代化高中姿态，在锡西新城亮相。

吴建元一行参观了该校行政楼、教学楼、食堂、公寓等，肯定学校优美的环境、合理的布局以及人性环保的设施设备。他强调省锡中锡西分校学校新、老师新、学生新，要立足新起点，对标省锡中高品质示范高中“样板”，不断提升学校办学水平、教学质量、管理水平和服务能力，要在优质的教学环境中提升教学质量，办好人民满意的教育。

“新”校园，“心”相遇；除尘布新，

“净”待归来。“从8月份至今，我校每一位教职员的精心准备和劳苦都值得被记录”，该校党总支书记钱朝晖说，为确保新校园的常态化运行，推进校园各项设施设备的启用，迎接学生顺利返校，全校教职员从酷热难耐的盛夏到天朗气清的初秋，一直奋战在校园的每个角落。

在9月4日上午的开学典礼上，惠山区委教育工委书记，区教育局党委书记、局长，区政府教育督导室主任毛德祥做新学期致辞，表达了对省锡中锡西分校美好发展前景的殷切期望，传递了对首批入驻锡西分校学生的美好祝愿，并和校领导们为班主任们一一授予班级学生名册，交付学校的育人重托和家长的殷切期望。

开学典礼上，学生列队穿越“时间长廊”入场。记录着江苏省锡山高级中学校史的“时空立柱”，恢宏的百年校史似乎重现在师生眼前。从匡村学堂、无锡县中到如今的锡西分校，

每一步都承载着学校诲人不倦的初心、为国育才的使命。校长张震东在讲话中，启示同学们传承匡园“诚敏”之薪，开创勇毅前行之路，刻苦学习，厚积薄发，激励师生共传省锡中精神，共创省锡中锡西分校美好未来。

据了解，省锡中锡西分校坐落于无锡城市副中心锡西新城，位于惠山区钱桥锡西大学城内，学校总投资近7亿元，计规模60班，可容纳学生近3000人。

2023年是省锡中锡西分校办学第二年，学校已建立了具有锡西特色的校本课程体系。在拔尖人才培养方面，现已开设数学、物理、化学、生物、信息技术等竞赛类课程，协同集团校推出“金牌教练”计划；在学科素养提升方面，学校充分挖掘校内外教学资源，推出了跨文化视域下的文学阅读、英文名著选读、政史融合、创新实验、学术专题探究等课程。

左纯 匡汝滢

科技教育助力学子素养提升

航模与人工智能教育成为华庄中心小学两大特色

在今年8月举行的第24届全国青少年航空航天模型教育竞赛活动总决赛中，无锡市华庄中心小学航模队斩获全国级奖项11个（其中一等奖4个），这是该校科技教育取得的又一成果。

今年7月，该校学生在第七届全国青少年无人机大赛“蜂鸟行动”赛项中获省赛一等奖，在全国中小学信息技术创新与实践大赛(NOC)决赛“智造未来”赛项中4位学生荣获国赛一等奖。作为华庄中心小学科技教育两大特色的航模与人工智能教育，今年又获得新成果。

“我校航模教育活动始于上世纪90年代初，至今已有30多年历史”，该校科技教育负责人、航模教育辅导员杨柯君介绍说，学校将航模作为特色教育项目培育，选择适合学生的模型、尝试心得培训方法、探索小组互助学习方式，逐渐形成了班级兴趣小组、年级特色社团、校级精品社团三级社团培养模式。

该校还开发了具有校本特色的航模课程《翱翔蓝天》，选拔优秀学生组建学校航模队，常年聘请国家级航

模辅导员黄勇指导航模社团开展日常训练。如今，每两周一节的航模课、每学期一次的航模“科技节”，已成为学生最喜闻乐见的科技教育活动。

相对于航模这一传统科技教育，基于AI+的工程教育实践探究课程作为后起之秀，成为了学校智慧校园建设的又一亮点。据了解，该校工程教育课程始于2021年成立的“创新与发明”社团课程，经过两年多的实践探索，学校成立了“蜂彩创客工程教育”社团，推进人工智能课程教育。今年7月，学校举办了“AI+未来卓越工程师”夏令营，三、四、五年级的40名学生齐聚一起点燃工程梦想。

该校以少年科创院为平台，在“小工匠”、“卓越工程师”启蒙工程教育改革基础上，实施“基于AI+的工程教育实践探究”项目化课程，探索学科综合化教学实践创构，构建了“场域+保障”、“课程+课堂”、“活动+生态”、“社团+提升”、“研学+比赛”的“5+”教育模式为主导的课程体系和实践样态，培育学生核心素养。目前，学校已成为经开区首批“人工智能教育”课程基地、第一批“央馆人工

智能课程”规模化应用试点校。

历年来，该校航模队在各级各类比赛中摘金夺银，先后获全国、省、市三级比赛冠、亚军50多项，个人单项奖200多人次，学生晏欣瑶还获评江苏省少年科学院“小院士”。

学校先后获评全国首批科技体育传统学校、全国中小学信息技术创新与实践活动(NOC)实验基地、江苏省科学教育特色学校、江苏省青少年科技教育先进学校、无锡市航空航天模型活动重点单位、无锡市智慧校园示范校、无锡市“小爱迪生”科学院等荣誉。

“我校人工智能普适性课程的实施，助力了学生工程思维的养成”，该校人工智能教育领军人吴松松老师表示，工程教育是指向真实性学力的学科综合化教学实践的一个项目，学校让学生以竞技促技能提升效果明显。在经开区首届人工智能竞赛暨经开区机器人大赛与工程教育创新创客大赛中，学校荣获团体一等奖，学校“未来工匠?卓越工程师启蒙教育”课程已获批成为无锡市首批工程教育示范课程培育项目。 盛征 陶子

民生工程为百姓造福 无锡20多所新校启用

9月4日，开学第一天，无锡市副市长秦咏薪带队赴江苏省无锡师范学校附属小学、无锡市实验幼儿园、江苏省锡山高级中学锡西分校、无锡市胡埭中心小学等学校，重点围绕师生报到情况、校园安全保障、家长等候区启用、新校区投用等方面开展开学检查。

9月5日，无锡市教育局局长长宋新春一行来到江苏省梅村高级中学空港分校检查督导新学期开学工作，了解新校区的整体运行情况。梅村高中空港分校和江苏省锡山高级中学锡西分校、江阴市澄西高级中学，是今年9月启用的无锡3所新高中。

此前，8月30日，秦咏薪等出席了无锡市东林中学人民路校区等梁溪区8所新校集中启用仪式。8月31日，无锡市政协委员、惠山区委书记吴建元一行来到省锡中锡西分校视察，参加新校启用仪式。9月4日，无锡高新区党工委书记、新吴区委书记崔荣国等深入新吴区四所学校，为无锡市新吴区太科城实验学校等四所学校揭牌。

今年9月，无锡“上新”启用的一大批高颜值、高科技学校。绿色环保的校园环境，人性化的设计，现代化的设施设备，良好的办学条件，民生工程，造福百姓，让人拍手称赞。

江苏省梅村高级中学空港分校与梅村高中本部共同构成梅中教育集团，是一所具有江南水乡地域特征的现代化书院式校园，既体现了江南文化的灵动，吴地文化的深邃，又凝聚着现代科技的智慧。省锡中锡西分校位于锡西新城，是省锡中教育集团成员校。

8月30日，在梁溪区8所新校集中启用仪式上，无锡市东林中学人民路校区、无锡市梁溪区东林惠畅实验学校、无锡市梁溪区扬名实验学校、无锡市梁溪区明德实验学校、无锡市梁溪区积余实验学校运河分校、无锡市梁溪区鑫悦幼儿园、无锡市梁溪区融溪幼儿园和蟠尾规划幼儿园宣布正式启用。据了解，8所新校总投资20.02亿元，均采用“名校(园)+新校(园)”的集团化办学模式，新校与总校共享共建教育资源，同步教育教学管理，有力推动区域教育优质均衡发展。

东林中学人民路校区占地面积约60亩，校区建筑布局为一轴四院，建筑采用江南

特色的传统坡屋顶形式。积余实验学校运河分校坐落于运河畔、吴桥堍，校园以宁静、舒适的“运河蓝”为建筑主色调，让“善”文化充分融入到建筑风格中。扬名实验学校是一所依托无锡市侨谊实验中学和无锡市扬名中心小学强强合作联办的九年一贯制学校。

新吴区此次揭牌的四所学校中，无锡市新吴区太科城实验学校、无锡市新吴区金鸿实验学校是新吴区分别与无锡市大桥实验学校、无锡金桥教育集团合作创办的两所九年一贯制公办学校。

无锡市新吴区泰山路实验小学是新吴区与百年名校无锡市连元街小学携手开启的无锡市首个“名校+新校跨区域合作办学”教育创新改革项目，今年学校挂牌成为了无锡连元教育集团联盟校、泰连教育集团牵头校。无锡市新吴区文博实验中学加入了新吴实验教育集团，目前开设初一年级13个班，新校年内筹建。

此外，2023年秋学期，新吴区还有新光幼儿园、景渎幼儿园、泰山路幼儿园、新吴区实验幼儿园、鸿山至德实验幼儿园、红蕾幼儿园等6所新建幼儿园启用。

近年来，新吴区推进教育均衡发展，建强新吴教育“八大品牌”“六大核心圈”，引入名校先进的办学理念和管理经验，与连元街小学、锡师附小、大桥学校、金桥双语学校等开展深度合作办学。

据了解，位于江阴市滨江新城的滨江科技城小学(江阴市城中实验小学教育集团高新区校区)，位于宜兴市宜城街道的宜兴市金城小学，是江阴市、宜兴市今年启用的两所新学校。

今年，锡山区新建了一心幼儿园、先锋幼儿园，惠山区新建了惠城幼儿园。经开区新建了文颐幼儿园、和泽幼儿园，分别隶属于经开区行知幼儿园教育集团、行远幼儿教育集团。加上新吴区、梁溪区9所幼儿园，无锡市今年9月启用的新幼儿园共有13所。

此外，无锡市辅仁高级中学、无锡市港下中学、无锡市查桥中学、无锡市羊尖镇严家桥小学、宜兴市铜峰中学、无锡市胡埭中心小学等多所中小学校，今年暑期经过全面改造升级，已焕然一新，为学子们提供了更优越的学习环境，增强了师生们的优越感、幸福感。

席菊轩

现代快报+ 和无锡在一起

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心

无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼

新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER无锡



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信